

# 科技拉长怀药产业链条

## “四大怀药”产业化科技工程综述

本报记者 申有全

“围绕做大怀药产业、增加药农收入、增强怀药产品竞争力三大目标,以市场为导向,以科技创新为动力,不断拉长怀药产业链条”,是近年来我市实施“四大怀药”产业化科技工程的重点。经过几年来的不懈努力,去年我市“四大怀药”规范化种植基地面积达到24.2万亩,新研发产品22种,新增怀药企业16家,新上项目20余个,怀药专卖店、加盟店数量增加到200家,产品远销国内20余个省市以及日本、韩国、新加坡、美国等10余个国家和地区,怀药企业实现年产值15.3亿元。

### 标准化种植促进产量、质量、效益提高

“四大怀药”是我市最具地域特色、最有开发前景的资源之一。然而,有3000年种植历史的“四大怀药”在上世纪末却由于种植者片面追求产量,种植不讲科学,致使品种退化、品质下降,加上部分怀药经销商为追求高额利润以次充好,以假乱真,怀药生产、销售处于无序状态,导致怀药种植面积萎缩,其中怀山药中的珍品铁棍山药几乎绝迹,怀菊花也因种植面积小几乎绝迹于市场,而被从2000年版的《中国药典》中删除。

2003年,我市对“四大怀药”实施原产地保护的申请获得成功,焦作被全国标准化委员会列为“四大怀药”国家标准化示范区。由此,

“四大怀药”成为我市第一个国家级农业标准化示范项目。我市根据“四大怀药”的产地环境和生长特性,从选种、繁育、病虫害防治、收获、加工等各个环节进行技术提炼和规范,制定了无公害怀山药、怀地黄、怀牛膝、怀菊花生产操作规程,建立健全了“四大怀药”产前、产中、产后全过程的质量标准体系。通过示范带动、层层辐射,我市目前已形成了初具规模的县、乡、村三级标准化示范网络。

去年8月,“四大怀药”标准体系从地方标准上升为国家标准,填补了我省农产品没有国家标准的空白。实施标准化种植后,怀山药、怀地黄、怀牛膝、怀菊花的亩产量分别增加了200公斤、400公斤、650公斤、60公斤,亩费用分别降低了244元、250元、205元、70元,亩收入分别增加了360元、450元、260元、203元。如今,我市“四大怀药”的种植面积达24.2万亩,建成标准化种植基地22个,辐射带动标准化种植专业户3000多个。示范区综合产量较实施标准化种植之前增长了14.3%,综合效益增长了52.5%。此外,去年12月,武陟县近1万亩铁棍山药通过了中国绿色食品发展中心进行的绿色食品蔬菜类认证,6000户农户从中受益。

### 科技研发让怀药产业迸发活力

为进一步发挥科技推动作用,我市积极与中国中医科学院、清华大学、河南中医学院、河南农业大学等科研院所合作,并依托焦作大学、温县农科所和焦作平光制药有限责任公司,建立了怀药工程技术研究中心、“四大怀药”栽培和品质技术研究中心和怀药工程技术中心三个怀药研发中心。

在三个研发中心的带动下,武陟县永盛药材加工厂与河南农大共同承担的地黄饮片炮制研究项目列入国家“十五”重大科技专项创新药物和中药现代化资助课题;焦作大学怀药工程研发中心运用超声波提取技术研制开发出怀山药提取物饮料、怀参膳食纤维、怀山药提取物含片等高科技含量的怀药深加工产品;绿洲公司研发的怀参肽立清霜、怀参双歧因子粉和怀参扶正营养口服液等先后获得国家发明专利;焦作东亚鸿公司通过科技革新,使怀珍珠菊的种植面积由原来的30亩增加到今年的170亩,产品价格由原来的每公斤100元提升到720元,综合收入可达200万元;武陟县百拜怀药公司还将“四大怀药”种子送入太空进行航天育种。

近年来,市政府每年拿出300万元专项资

### 网络科技助怀药敲开市场大门

在打造怀药城市名片、推介“四大怀药”品牌方面,我市积极向国内、外各大医药文化、建成了焦作中药网(www.jzzy.cn)和焦作怀药网(www.jzhy.cn),介绍怀药与怀药文化的近10家网站也相继建立,形成了一个通过网络技术搭建的“四大怀药”宣传平台。

与此同时,2005年至2006年,中央电视台《乡村大世界》栏目和《发现之旅》摄制组在我市拍摄“四大怀药”专题片《覃怀奇珍》。该片在中央电视台七套黄金时段播出,提高了怀药的知名度,有效助推了怀药销售。《河南日报》、《农民日报》等报刊发表通讯报道400余篇,宣传“四大怀药”。我市成功召开2006年焦作怀药文化研讨会,并筹建焦作市怀药文化馆。随着“四大怀药”的知名度大幅提升,日本、韩国、美国等国家,中国新疆、山东、广东等地的客户纷纷前来洽谈争抢代理权,加拿大、新西兰的客户通过怀药网站请求在国外代理。

标准化种植的推广、研发能力的提高、产业化步伐的加快以及营销网络的初步形成,将我市怀药产业链条不断拉长,由此促使我市怀药增收、企业增收,也强力地推动了我们的新农村建设,为我市经济的腾飞打好了基础。

# 省市召开电视电话会议

## 部署农村综合改革以及煤炭资源使用等工作

本报讯(记者 赵金龙)1月10日下午,省政府召开电视电话会议,对全省农村综合改革、行政事业单位资产清查以及煤炭资源有偿使用制度改革试点工作进行部署。随后,我市召开工作会议,就贯彻会议精神,对相关工作作出了安排。市委常委、副市长李中哲出席会议。

针对农村综合改革工作,李中哲指出,全面取消农业税以后,农村改革进入综合改革的新阶段。要充分认识农村综合改革的重要性和艰巨性,按照巩固农村税费改革成果和全面建设社会主义市场经济体制的要求,推进乡镇机构、农村义务教育和县乡财政管理体制改革,建立精简高效的农村行政管理体系和运行机制,覆盖城乡的公共财政制度,政府保障的农村义务教育体制,促进农民减负增收和农村公益事业全面发展,全面推进社会主义新农村建设。

针对煤炭资源有偿使用制度改革,李中哲强调,要按照国家、省的要求,深化煤炭资源有偿使用制度改革,落实矿业权有偿取得制度,健全健全矿山环境治理、生态恢复和安全生产责任机制,合理调整资源税费政策,加强资源开发管理和宏观调控,促进煤炭资源合理有序开发和可持续利用。

# 倡导先进文化 培育文明风尚

## 我市开展爱国主义教育读书活动

本报讯(记者 谢晓辉)昨日上午,全市第十七届、第十八届青少年爱国主义教育读书活动表彰大会在新华书店召开。会议对第十七届读书活动进行了总结表彰,对第十八届读书活动作出了部署。市委常委、宣传部长秦海彬出席会议并为受表彰的先进单位和先进个人颁奖。

据了解,我市爱国主义教育读书活动从1990年开始已连续开展了17届。今年活动的主题为“中国骄傲”,活动用书为中国青年出版社出版的《中国骄傲》,由各县市区新华书店负责用书的宣传、征订和发行工作。活动期间,我市将开展向贫困地区和革命老区的学生赠书活动。本着“读书为主,活动为辅,务求实效”的原则,本次活动将结合各地、各单位实际,通过开展读书学习、知识竞赛、演讲比赛、歌咏比赛、夏令营等丰富多彩的活动,融读书的内容于缤纷的艺术形式之中,让广大青少年在学习书本知识的同时,受到艺术的熏陶,通过参加各种生动活泼的社会实践活动,提高思想觉悟及文化素质。

秦海彬在讲话中要求各

# 关注群众看病难看病贵问题

## 市人大常委会组织视察我市新型农村合作医疗工作

本报讯(记者 杜玲)1月10日,市人大常委会副主任宫素清带领市十届人大常委会组成人员及部分市人大代表到武陟县、修武县对我市新型农村合作医疗工作的开展情况进行视察。

为了解市十届人大三次会议通过的《政府工作报告》确定的“市属两级财政安排3439万元,全面实施新型农村合作医疗”工作的落实情况,视察组先后到武陟县大虹桥乡和修武县封镇镇封村、大位村的卫生所,围绕新型农村合作医疗工作的运转情况听取农民群众对实行新型农村合作医疗制度的反映,以及对农村贫困居民实行医疗救助、缓解群众看病难、看病贵问题的情况,了解新型农村合作医疗工作中存在的问题及建议等内容。

在听取汇报、召开座谈会后,视察人员认为,我市

# 博爱竹子家族再添新丁

## 对花竹被认定为竹子新品种

本报讯 笔者近日从有关部门获悉,产于博爱县月山镇上庄村的对花竹被我国权威专家正式认定为新品种,这标志着竹子家族再添新丁,原产于博爱的竹子品种已达到8种。

博爱县竹子栽培已有2000多年的历史,以往主要有斑竹、筠竹、甜竹、变竹等7个品种。据考证,对花竹在该县生存已有100多年历史,之所以得名,是由于其斑点很有规律,错位对称,隔节分布,或零散

或成条式集中分布在沟槽内。据博爱县竹子研究所原所长冉存俭介绍,对花竹品种是该县在1996年、1997年进行竹子普查时发现的,为了认定这个新品种,该县有关人员对其生长习性和遗传性状进行了多地试验研究。经过长达10年的观察和不懈努力,对花竹终于得到了我国竹子顶级专家的认可,被认定为竹子新品种。(王会娟 王楠)

# 新合作商贸连锁有限公司入驻我市

## 供销社强力打造农村新超市

本报讯(记者 申有全)1月7日上午,位于马村区安阳城街道办事处焦辉路路边的新合作连锁超市刚刚开业,就有许多群众排起长队等候进入购物。这家连锁加盟店的开业,标志着全国供销社系统最大的农村现代流通新平台——新合作商贸连锁有限公司正式入驻我市。

新合作商贸连锁有限公司是2003年由中华全国供销合作总社牵头,联合全国供销社系统和知名民营企业共同投资,按照现代企业制度设立的全国

性商贸连锁股份制企业。该公司运用现代流通方式,对全国供销社系统40多个经营网点进行改造、整合、提升、优化,重点在县市建立中心和配送中心,并以经济区域辐射带动县以下的供销社农村零售网点和社会各类商业网点入网加盟,形成城乡结合、上下贯通、纵横连横的新合作连锁经营网络,通过“共同采购、统一配送”的方式,一方面把质优价廉的日用消费品、农业生产资料送下乡,另一方面把优质、特色的农副产品带进城,服务“三农”,助农增收。

# 全国科普惠农村先进单位评选揭晓

## 市广惠农业示范园区获殊荣

本报讯(记者 孙阎河)记者近日从市科协获悉,市广惠农业示范园区被中国科协、国家科技部评选为全国科普惠农兴村先进单位,并获得奖励补助20万元。这是我市唯一获此荣誉的单位。

2006年,中国科协、国家财政部联合实施了科普惠农兴村计划,目的是在我国广大

农村广泛掀起普及科学知识、推广实用技术的热潮。市广惠农业示范园区建立于2001年,位于孟州市化工镇黄滩区,是集果品种植、示范、推广、科研、销售为一体的现代农业示范园区。园区建成后,带动了孟州市及周边县市群众发展林果种植近2万亩,实现经济效益8000余万元。



# 美丽蝶画的背后

□凡 秋

2006年12月30日,某地工艺品店内,一幅标价28万元的爱因斯坦头像被展示在游客面前。该店负责人说,这幅画全是用蝴蝶做成的,白主要是用白色的东方粉蝶制成,面部主要是用黄色的箭环蝶做成,眼睛则是用红珠凤蝶等8种蝴蝶做成……

面对如此绝美的艺术品,笔者惊叹之余,心中却隐隐涌起不安的感觉。原因是这样一幅蝶画,竟用了30多万只、2000多只蝴蝶。有谁能保证,这幅美丽的蝶画背后还能是美丽的?有谁能保证,在这背后不会充斥着残忍的屠杀?更何况,即使能够保证这幅画的

纯洁,又有谁能保证,在28万元的诱惑下,不会产生新的屠杀?就像毛皮能够被做成美丽的貂皮,牙齿可以被制成精巧工艺品的象牙的命运一样。

小到一幅画、一条披肩,大到一个个地方的发展,为了追求表面、一时的利益,人们做出了多少类似的糊涂事,为自己埋下了多少隐患。为了显示政绩,有的地方一味追求外表的光鲜、气派,一系列的“面子工程”如雨后春笋般不断出现,不仅扼杀了经济发展,而且还让老百姓身上,把包袱甩在了老百姓身上,最终只换来了一堆中看不中用的摆设。

为了实现快速发展,有些

地方不顾实际上项目、搞建设,盲目冒进,弄虚作假,造成资金和人力、物力的极大浪费。

为了追求一时的经济效益,有些地方无视于对环境的危害,无条件地引进项目,掠夺式地开采……杀鸡取卵,自掘坟墓,一次次地品尝着自己造成的恶果。建设和谐社会,要求的是人与自然的和谐,因此,我们应该时时走到“美丽蝶画”的后面,看看它是否有悖于“和谐”二字。



(上接A1版)而大中型企业完善的销售网络和庞大的销售队伍是开展招商引资工作的巨大财富。为此,该区大力实施以招商、通过对外24家企业的130多个驻外机构、销售网络进行摸底排查和筛选,确定了11家企业的24个销售网点作为该区首批代理商,并聘请27名各个销售网点的负责人为该区代理商。在此基础上,该区先后6次共组织辖区企业70多人到浙江、福建、山东等地招商,结出了累累硕果。市龙光影视设备有限责任公司与世界500强之一的日本东芝公司签订了技术合作与制造协议,引进了东芝公司的先进技术,极大地提高了产品质量、市场竞争力和企业知名度,使产品市场占有率由80%上升为95%。市联盟卫生材料有限公司投资7000万元,新上了年产7000万卷透气医用胶布系列生产线和医用橡胶膏剂热轧法生产新项目。通过技术创新,该公司产品市场占有率达到65%,已经成为国内同行业的龙头企业。

### 以商招商,倍效数应串串香

作为美国兴泰公司董事长、美中餐(焦作)置业有限公司董事,陈清是一个商人,同时也是解放区的老朋友。陈清告诉记者:“美中餐”项目入驻解放区后,我们急着办理相

关手续,由于刚到一个陌生地方,人生地不熟,加上语言不便,从注册到验资,无论是属于市里的,还是省里的,所有手续都是解放区相关领导跑前跑后帮助我们办的,解放区承诺的事情没有一样不兑现的。”一次,陈清因感冒发烧,深夜打电话给解放区项目办主任李伟,李伟从邻居家找了两块姜,打的来到陈清住的地方,给他熬姜汤喝。解放区的真诚、热情感动了陈清,使他不但坚定了投资的信心,而且与解放区交上了朋友。在陈清的极力引荐下,总投资8亿多元的民主路城中村综合改造及锦江商业广场项目落户解放区。

通过红太阳家具广场、温州商贸城客商牵线搭桥,2005年6月份,浙江商会焦作分会和工商联温州商会成立,并落户该区。借两个商会成立之机,该区举办了第二届经济技术合作项目洽谈会,签约项目25个,总投资10.9亿元。通过以商招商,该区初步取得了“招来一个,引来一串,辐射一片”的效果。

### 以情招商,厚积薄发见诚心

解放区在招商过程中没有一个人是看客,人人都是投资环境。南方一位投资商在与该区领导闲谈中,称他不太习惯北方的饮食,说者无心,听者有意。之后,该区专门聘请会做粤菜的厨师为他做南方菜,这一举动让这位投资商感动不已。

“解放区人招商引资的热情和真诚是发自内心的,不仅仅体现在前期的招商行动中,客商一旦在解放区立足,项目以外的事情我们都时刻为他们想着。”解放区区长王建修说。

每逢中秋和春节,解放区都会专门安排人员去看望投资的客商。平时,哪个客商有点头疼脑热,他们更是跑前跑后。春节期间,解放区干部利用走亲访友的机会,宣传解放区、推介解放区,广泛开展亲情招商。2006年春节前,该区引来项目4个,总投资达2.1亿元。该区社会服务中心还专门开通了经济服务网,对有需求的商户提供户口迁移、子女入学、家政家教、保险代理等全方位服务,并向商户发放红盾联系卡、注册登记一次性告知通知卡、注册登记事后评议卡,方便商户办事、联系。该区针对在上班时间无法到服务中心办理又急需办理或领取证照的商户,规定可通过电话和服务中心预约办证时间;对于一些行动不便的特殊群体,服务中心工作人员提供上门服务、送证服务。

如今,“人人都是投资环境,事事关系开放形象”在解放区已形成了共识。

# 高新区文明施工令人耳目一新

本报讯(记者 刘栋)建设施工现场总是给人留下尘土飞扬的印象。然而,记者近日在由市宏业建筑工程有限公司承建的市卓立工业园1#厂房建筑工地上,看到的却是截然不同的场景:混凝土硬化的宽敞道路,两旁是与冬日严寒形成鲜明对比的绿色植物;湛蓝色施工临时用房整齐排列;体型庞大的施工建筑被一层漂亮、严密的安全网封闭得严严实实;沙子、石子、砖等施工用料被整齐地堆放在指定位置;现场人员着装干净规范,分工明确,施工现场有条不紊。这幕场景实在让人难以与印象中的建筑工地画上等号。

开展文明工地创建活动取得的成果。如今,类似的施工工地在高新区还有很多。在刚刚过去的2006年,高新区建设工程取得了质量安全双丰收,竣工工程质量合格率100%,未发生一起重大施工安全事故。2006年,高新区区内在建工程单体多达150个。在管理上,高新区建设局从严把工程参建各方行为的监控管理入手,不断优化内部管理制度,使高新区的工程质量安全监督管理工作得以高效有序开展,各项既定目标如期完成。

制度建设上台阶。在以往既有制度的基础上,通过调查研究,该局结合高新区的实际情况,进一步完善了工程质量安全监督的日常制度,重新印制了工程质量监督登记表,建设工程安全施工措施审查备案表,建设工程质量监督手册,各项规章制度得以进一步完善,日常工作得以高效开展。

工程质量监督高效有序。该局重点抓好对在建工程参建各方行为的监控管理工作,针对每一个在建工程的具体情况,均制订了详细的日常质量监督计划,重点监控工程主体的各个环节的施工情况,先后进行现场检查600余次。

工程施工安全控制确保低事故率。在日常监督的基础上,该局全年定期和不定期地开展了多次安全大

